

追求美善

詩篇 1:1-6

詩篇第一篇是上帝詩歌本的序論，就像一本書的前言，或一首交響樂的序曲，詩篇原文的第一字是「福」，「有福的人 Blessed is the man...」就像詩篇的總標題，神賜福給亞伯拉罕，好讓他成為別人的祝福，神賜福給我們，好叫我們成為別人的祝福，有人說「要學會做人，讀《箴言》，要學會禱告，讀《詩篇》，要成為有福的人，讀《詩篇》第一篇」。特別是詩篇第一篇是智慧詩，智慧是世界觀及價值觀的選擇，目的是幫助讀者面對生活的實際問題，說出正確的話，作出正確判斷，採取正確行動，正如偉大註釋家約翰加爾文所說「我們都需要智慧，而詩篇是基督徒生活的最佳指引。」聖經中經常以兩條道路呈現，就像詩篇第一篇出現：義人與惡人、智慧和愚昧、有福與痛苦、站立與跌倒、永生與滅亡。詩篇以智慧詩做開始，清楚告訴我們：追尋智慧的引導，就會成為智慧人，並得到生命，跟隨愚昧的引導，就會成為愚昧人，而走向通往死亡的道路，兩者之間毫無妥協的空間，然而還有更困難的功課，就是實際生活遇到的實際問題，例如義人受苦、惡人興盛，就像上週四過世的高俊明牧師，為了追求民主和人權被關入監，面對苦難與荒謬的人生，智慧詩幫助我們在神裡面做出正確的反應與抉擇。

高俊明牧師的祖父名高長，台灣第一批受洗的四個信徒之一，第一個台灣人傳道者，也是第一個因傳道而下獄的台灣人傳道者。1865年5月27日，英國長老教會宣教師馬雅各(Dr. James Laidlaw Maxwell)醫生抵達台灣，6月16日在台南府城的看西街，創設禮拜堂和醫館，高長就是在看西街禮拜堂聽見福音而信主，高俊明牧師的家族是台灣基督教信仰的縮影，這個家族關心台灣、傳福音超過150年，高牧師一生奉獻給台灣，1953年台南神學院畢業，1953-57原住民巡迴傳道，1957-1970年擔任玉山神學院院長，1970年選為第十七屆總會議長，1970-1989年擔任長老教會總會總幹事，任內發生美麗島事件，最近傳來影片與文章，介紹這位受尊敬的信仰前輩，其中一個標題說「美與善的化身—台灣先知高俊明牧師」，追求美善的生命就是親近獨一無二的主，詩篇 1:1-3 說到「追求美善」的三個教導和啟示，第一節原文翻譯是「**有福的人：不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐好譏笑的人的座位。**」

追求美善—不與惡人為伍

作者講到義人不做的三件事情：不從惡人的計謀；不站罪人的道路；不坐褻慢人的座位，這裡有三種人「惡人，罪人和褻慢人（好嘲笑的人）」，三種層次的惡：計謀（看不見的），道路（有方向的），和座位（特定的位置），同時出現三個動作：從，站，坐。「從」原文意思是「行/走路」，不要行惡人的惡謀，不要隨著他們的路，不要跟他們坐在一起，也就是不要同流合污，高俊明牧師最為人所知的事件，是1980年代為了護衛人權而成為政治犯，當時他是台灣基督長老教會總會總幹事，在1970年代，長老教會連續對外發表三篇宣言，讓國民黨政府飽受壓力，政府和教會的關係日益惡化，高牧師也因此受到當局監視，在美麗島事件爆發後，大批黨外人士遭到逮捕，政府以「藏匿要犯」為名逮捕高俊明牧師，在監獄遭到思想整肅四年，在高牧師口述的《十字架之路》回憶錄中，他的一生都在實踐耶穌的教訓，「若有人要跟從我，就當捨己，背起自己的十字架跟從我。」（馬太 16：25）尋求上帝的心意，甘願為義受苦，面對著威脅利誘，始終保持心情穩定，不喜歡不義，只喜歡真理，對別人施與慈愛，**追求美善—不與惡為伍。**

追求美善—渴慕神的話

第二次世界大戰開打後不久，英國捲入戰爭，為了防止德國傘兵的突擊，英國政府下令百姓拆掉

所有的道路標幟與指示牌，並且藏在安全地方，即使敵軍空降落地，也不知道是什麼地方，讓英國部隊予以反擊，當戰爭即將結束前，百姓接到命令，政府要他們把道路標幟重新安裝回去，這些道路標幟與指示牌，是戰後重建不可或缺的關鍵指標。《詩篇》119:105-106「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。你公義的典章，我曾起誓遵守，我必按著誓言而行。」人生沒有路標，就無法找到正確方向，神的話照亮並指示前面的道路，只要認清方向，堅忍地往前走，必能抵達目標！

高俊明出身於一個重要的長老教會家族，高長的兒子們都是醫師或牧師，其中第三個兒子高再得醫師，母親侯青蓮，共育有十三名子女，高俊明牧師排行十二，除了每個禮拜天到教堂做禮拜之外，全家每天晚上舉行家庭禮拜，父母和兒女輪流讀聖經、唱聖詩、禱告，這種敬虔嚴肅的信仰生活，長久下來薰陶出高牧師嚴格律己、善以待人的品格，成為他生命的信仰根基。《詩篇》1:2「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。」

追求美善—結出生命果子

英國有一座古老漢密爾頓皇宮，園子裏有一棵巨大的葡萄樹，每年結滿許多的葡萄，但到了二十世紀初，突然不再結果子，每年長出新葉子，也開花，但就是長不出葡萄，請來著名植物專家診斷，結論是這棵樹太老了，已經過了結果子的年歲，到了1930年代，忽然長出幾百串的葡萄，而且一年比一年結果子更多，無論氣候如何乾旱，也不影響它長出葡萄，專家一直找不出原因，幾年後，一艘挖泥船在泰晤士河挖掘囤積泥沙，突然被樹根絞住，他們把樹根拿去鑑定，發現它就是皇宮裡葡萄樹的樹根，原來葡萄樹的樹根延伸到泰晤士河，重新結出果子。

高俊明牧師小時送到日本唸書，正值二次世界大戰期間，因戰爭學校停課，許多人不知明天會如何，過著放蕩生活，但他卻開始思考人生意義，受到日本內村鑑三以及蘇俄托爾斯泰的神學影響，當他返台就讀台南神學院時，原本計畫畢業後辦孤兒院，卻在畢業前夕，聽到原住民嚴重缺乏傳道人，因而決定向原住民傳道，是一條比辦孤兒院更窄、更少人走的路，他在畢業後，婉拒平地教會的機會，志願成為山地巡迴傳道，主要在屏東、高雄山區傳教，四年後按立為牧師，1957年受邀擔任玉山神學院的教師，並在同一年擔任院長，1959年3月搬到今日花蓮縣壽豐鄉鯉魚潭畔校址，奠定玉山神學院的基礎，栽培優秀的原住民傳道人，結出美麗的果子。高俊明牧師是基督信仰的典範，台灣人的信仰良心，藉著今日的講道紀念高俊明牧師對台灣的貢獻，追求美善的人不與惡為伍，追求美善的人渴慕上帝話語；追求美善的人結出生命的果子！

討論題目：

1. 從第一節找出罪惡誘惑人們的慣用方法？詩人教導我們如何抗拒罪的誘惑？
2. 我們為何需要「神的律法」？它帶來何種功效？「晝夜思想神的律法」為何是有福的確據？
3. 蒙福的人的生命有那些獨特特徵？(v.3) 踏上蒙福之路的最大障礙是什麼？

代禱事項：

- 1、為教會事工的計畫與轉型代禱，求神引領前面的道路，並預備所需要的一切
- 2、為英文部及負責聖工的長老、執事、同工代禱，求神加添智慧及心力
- 3、肢體代禱：李宋祁、James、黃惠美、張銘輝、高達貞、楊惠美、許鳳媚、陳崑南牧師